

## Секция «Юриспруденция»

### Россия - США: международно-правовые основы энергетического аспекта взаимоотношений

*Долгушев Дмитрий Валерьевич*

*Кандидат наук*

*Томский Государственный Университет, Томский Политехнический Университет,*

*Исторический факультет, Томск, Россия*

*E-mail: dimi\_try@mail.ru*

По мнению большинства исследователей, в начале XXI века возрастает значение энергоносителей, а особенно нефти и газа, как основного элемента geopolитики, позволяющего решать национально-государственные проблемы.

«Энергетическая политика», «энергоэффективная экономика», «энергетическая безопасность» сформировались к настоящему времени как самостоятельные функциональные направления деятельности большинства государств. А поскольку государства воздействуют на все эти направления деятельности через правовую сферу, мы сегодня вправе говорить о существовании энергетического права как особой формы выражения соответствующей политики.

В правовое поле многих стран прочно вошли понятия энергетического законодательства и энергетического права.

Всевозрастающая роль энергетического права, регулирующего самые различные виды общественных отношений, связанных с энергетическими ресурсами, также обуслана некоторой сложностью темы данного научного исследования.

Энергетические отношения – это уникальный пример соотношения экономики, политики и права, функционирующих на фоне становления и развития рыночных отношений в топливно-энергетическом комплексе и на международных энергетических рынках.

В связи с этим, научную ценность имеют рекомендации, связанные с выяснением основных направлений развития и совершенствования международного энергетического права.

Именно на рубеже ХХ и ХХI столетий наблюдается значительно возросший интерес в юридической науке к правовым проблемам в энергетике. Но, при этом, как было отмечено, к примеру, на заседании ООН, посвященном 60-летию Европейской Экономической Комисии ООН в апреле 2007 г., а так же в ходе ряда международных конференций и на различных всероссийских энергетических форумах (например "ТЭК России в ХХI веке") - уровень теоретической разработки проблем энергетического права еще не в полной мере отвечает требованиям международной практики.

До сих пор ещё нет научных разработок общего характера, в которых бы комплексно освещались проблемы и особенности правового регулирования энергетических отношений. В монографических исследованиях, различных статьях и публикациях рассматриваются лишь отдельные аспекты тем.

В докладе автор делает акцент на: факторы, определяющие формирование энергетического права в начале ХХI века, Договор к Энергетической Хартии, международное законодательство по определению правового статуса Каспия, МЭА, ОПЕК и

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

ряд других международных энергетических организаций, правовые основы российско-американского энергетического диалога.

Также прослеживает основные направления формирования международного энергетического права, особенности энергетических политик России и США и их влияние на формирование международно-правового регулирования энергетически отношений.

Основываясь на мнениях авторитетных отечественных и зарубежных экспертов и аналитиков, а также на изученных материалах, и собственных исследованиях, автор делает некоторые выводы: во – первых, в начале XXI века как никогда прежде отмечается значительное повышение роли энергетических отношений а отсюда и энергетического права в разрешении различных проблем связанных с разработкой минеральных ресурсов, развитием сети их транспортировки, обеспечением энергетической безопасности. Свидетельство этому – появление ДЭХ, одного из первых юридически обязательных многосторонних международных документов. Несомненно, что подобные ДЭХ международно-правовые своды правил будут появляться и совершенствоваться в ходе дальнейшего развития международных энергетических отношений между странами.

Во – вторых, развитие международно - правового сотрудничества по определению правового статуса Каспия является примером сложности этого процесса, а также свидетельствует о том, что решение спорных правовых вопросов по совместному владению транснациональными нефтяными месторождениями можно решать мирным путем на юридической основе.

И в третьих, энергетическое сотрудничество – это одна из наиболее выгодных и жизнеспособных сфер взаимодействия России и США, несмотря на различия в целях и задачах энергетических политик обеих стран, на их крайнюю настороженность по отношению друг к другу, имеющиеся препятствия, в том числе и правового характера, по развитию российско-американского энергетического диалога, Россия и США должны и будут сотрудничать в энергетической сфере, а для этого важно сохранять и развивать все то позитивное, что уже наработано правительствами обеих стран.

### **Литература**

1. Всероссийский энергетический форум «ТЭК России в XXI веке» <http://www.iprr.ru/content/146/24.08.2005>
2. Клеандров М.И. Нефтегазовое законодательство в системе российского права. Новосибирск: Наука, 1999; Клеандров М.И. Энергетика и право: что улучшать на базе научных исследований? // Энергетическое право.
3. Салиева Р.Н. Правовое обеспечение развития предпринимательской деятельности в нефтегазовом секторе экономики. Новосибирск, 2001
4. Курбанов Р.А. Правовое регулирование иностранных инвестиций нефтяной и газовой промышленности. М., 2005
5. Захаров Ю.Ю. Правовые аспекты реформирования электроэнергетики. М, 2001
6. Буник И.В. Международно-правовые основы недропользования. (Предисловие члена-корреспондента РАН А.В. Торкунова). М., 2007.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

7. Селиверстов С.С. Энергетическая безопасность Европейского Союза (международно-правовые аспекты).// Изд. МГИМО (У). 2007.
8. Гудков И.В. «Газовый рынок ЕС. Правовые аспекты создания, организация, функционирования».// Изд. МГИМО(У). 2007
9. Конопляник А.А. Энергетическая хартия и экономика России: роль процесса энергетической хартии в повышении конкурентоспособности России на мировых рынках энергии и капитала.// Фонд развития энергетической и инвестиционной политики и проектного финансирования. <http://www.enippf.ru>. 2003.
10. Занковский С.С. Энергетическая безопасность России: правовые вопросы. // Энергетическое право. 1 . 2006
11. Мауленов К. С. Нефтяное право Республики Казахстан и зарубежных стран // Каз. гуманитар.-юрид. ун-т. - Алматы: Жеті жарғы, 2003.
12. Colin J. Campbell, Jean H. Laherrere. The End of Cheap Oil. Scientific American. March 1998 <http://dieoff.com/> page140.htm
13. Ергин Д. Добыча. Всемирная история борьбы за нефть, деньги и власть. М.: Де-Ново, 1999.
14. ДЭХ: путеводитель к Договору к Энергетической хартии.//Брюссель. Секретariat Энергетической Хартии. 2004.
15. United States Country Analysis Brief, Wash., U.S. Department of Energy, Energy Information Administration, 2011, P. 48.
16. Bradbrook A. Energy Law as an Academic Discipline / A. Bradbrook // Journal of Energy & Natural Resources Law. 1996. Vol.14. P. 194.

**Слова благодарности**

Благодарю организаторов этого замечательного научного мероприятия за возможность принять участие и поделиться с коллегами своими научными исследованиями и получить бесценный опыт участия в подобных мероприятиях такого масштаба.